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eab padoThI:

[lens nanHOM mabopaToOpHOM pabOTHI 3aKIOYalach B TOM, YTO OBLIO
HEOOXOJIMMO TPOBECTH AHAIU3 MPSIMON BETBU BOJBT-aMIIEPHBIX XapaKTEPUCTUK
TpEeX JWOJOB, BKIIOYEHHBIX B DJJICKTPUUECKYIO II€Mb, H3YUYUB MPU OTOM
CTaTUCTUYECKUE XAPAKTEPUCTHUKHU TOJYIPOBOJHUKOBBIX IUOJOB M PaCCMOTPEB

BJIMSTHUC TCMIICPATYPbI Ha BOJIbT-aMIICPHBIC XapPAKTCPUCTUKN AUO10B.

OcHoBHBIE TECOPETUIECCKUEC MMOJIOKCHUSI.

Ha pucynke 1.1npeacraBieHo cxeMaTHYeCKOEe M300pakeHre CTPYKTYphI p-
n-iepexofa (a) W €roBoJibT-aMmIiepHas xapakrepuctuka (6).006paTHbIA TOK
nepexona Iy On4d KPEMHNEBDbIX p-n-nepexonos COCTaBNnAeT
06bIYHO aonn unnn eanHunubl Mulnimamnep, AOnada repmMaHmMeBbIX -

MUKpoamnep.
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Pucynok 1.1 - Cxemarnueckoe n300pakeHue CTPYKTyphl p-n-liepexoa (a) U ero BOJIbT-

aMIiepHasi xapakrepuctuka (0)

BripaxxeHue 115 mpsiMoro Toka / uepes3 nepexo/i MpeACTaBIIsIOT B BUJIE

I=TIyexp (Vigg ),
roe Vo - npsmoe HanpshkeHne Ha nepexoge; ¢0 = 25 mMB -

TeMnepaTypHbIn noteHuman npu 20 °C. Ecin obpaTHOe HanpsixeHue,
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NMPUNOXeHHOE K p-n-nepexony,npeBocxognt HeEKOTOopoe npenenbHoe

3Ha4veHne, To0 BO3SHUKaeT I'IpO6OI7I nepexona.



JKCIePpUMEHTAIbHBIE Pe3yJIbTAThI

1.1. Ilocmpoenue npsamou 6emau 601bM-AMNEPHBIX XAPAKMEPUCTUK OUOO08

[TocTpoenue mnpsiMOil BETBU BOJIBT-aMIIEpHBIX xapakTepuctuk (BAX)
JIMOJIOBBBITIOJIHSETCS MIPU UCIOJIb30BAHUU CXEMBI, MPEICTABICHHON Ha PUCYHKE
1.2 JuwonpiD, (kpemuueBswlif, Mozenb 1N4148), D, (repmaHueBBI, MOJEb
10TQO045 IR) uD; (nuox lotku, monens 1N5819) yepe3 TOKOOrpaHUYHMBAIOIIIHE
pesuctopel R; = 2000 Om,R, = 2000 Om, R; = 2000 OM noakjrO4YeHbl K
MCTOYHUKY Hanpspkenust V1c Homunanom B 20BB npsiMmoM HampaBiieHUH (pcion —
K «IUIIOCY», N-CIOM — K «MHUHYCY» HCTOuHMKa). [Ipyn HampspkeHuu Ha JUOJE,
KOMIICHCHPYIOIIEM  KOHTAaKTHYIO  pa3HOCTb  IIOTEHLMAJOB, Yepe3  p—n-

MEPEXOANPOXOINT MPSIMOU TOK.
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Pucynok 1.2 - O6mras cxema menu

[lepeiinem B pexum aHanmm3za BAX auogoB 10O MOCTOSHHOMY
ToKy(pucyHok 1.3).

Ha Tpéx rpadukax, mpruBeIeHHBIX HIKE BCE TOPU30HTAIILHBIC OCH OTBEYAIOT
3a 3Hauenue V(D1), V(D2), V(D3) cooTBETCTBEHHO CBEpXY BHH3, a BEPTUKAIbHbIE

OCH - 3HAYCHHA TOKOB, IIPOTCKAIOIIUX YCPC3 NHUOAbI, KOTOPBIC IMTPCACTABJICHBI HA



«pucynke 1.2».(I(D1), I(D2), I(D3)). Bce 3nauenusi TOKOB HNpUBEAEHBI B MA, a

HanpspkeHust BMV. ['ne m = 107
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Pucynok 1.3(a) - BAX kpemHueBoro nuojaa Vv, MB
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Pucynok 1.3(6) - BAX repmanueBoro nuona
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Pucynok 1.3(B) - BAX nuona loTtku
Bocnonb3yemcsi GpyHKIMENH CUMTHIBAHUS KOOPJMHAT TOYEK Ha rpaduke c
MOMOIIBIO PEXXHUMa IEKTPOHHOTO Kypcopa, TOUKU Ha rpadukax ObuUIM BHIOPAHBI B
IPOU3BOJIBHOM MOPSIAKE W 3a/JaHbl B IPOILIECCE BBINOJHEHUS PabOThI
NpernojiaBaTesieM, JJaHHbIE ¢ ATHUX TOYEK MOXKHO YBHUJETh Ha pucyHke 1.4 (a, 0, B),
KaXKIbIH HX TpaUKOB COOTBETCTBYET CBOEMY JHOJy, Ha pPHCYHKax OHH

IIOAIIMCAaHBI. Hx 3HaueHus u I[aJILHCI;'IIHI/IC pacdCThI 11O HUM B Ta6J'II/IHe HUIKC.



I, MA
A

1000m . ‘ LI

s s i ]
3 3 3 3 3 |/
B | | | 3 3
| | 3 3 | |
! | ! ‘ : !
3 3 3 i 3 \
| | | 1 |
: 1 ‘ ‘ \
|
|

£00m,
400

20m

000 T Tl i Hin A0

Pucynok 1.4(a) — 3aBucumocts [(D1) ot V(D1) ans kpemHHEBOro 1uoaa

Ha pucynke 1.4.(a) mnocrtpoen rpaduk Juisi KPEMHHEBOrO IHOJA,
BepTukanbHag och [(D1), MA, a ropuzontansHas ock V(D1), mB. Ilo 3amanuto
npernojaBaresisi BblOMpaeM JB€ TOUKM Ha Tpaduke M UX 3HAYEHUS 3aHOCUM B

Tabnuny 1 B nepByto ctpouky st D1.

1, MA

1000,

B00m

3 00
60 j ‘ ‘

400

B
\/ 3
i
|
A

Qﬁﬂﬁﬁm I

!
|

200 |
o

I

v

V, MB

000m

000m 15000m 30000m 46000m 000 15000

Pucynok 1.4(6) — 3aBucumocts [(D2) ot V(D2) nns repmaHueBoro quoaa

Ha pucynke 1.4.(6) Iloctpoen rpaduk sl TrepMaHHEBOTO AHOJA,
BepTukainbHas och 1(D2), MA, a ropusoHTtansHas ocb V(D2), mB.Ilo 3amanuro
npernojiaBaresisi BHIOMpaeM JIB€ TOYKM Ha Tpaduke W WX 3HAYCHHUS 3aHOCUM B

Tabnuiy 1 Bo BTOpyto cTpouky st D2.
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Pucynok 1.4(8) — 3aBucumocts [(D3) ot V(D3) mst nuona lotku

Ha pucynke 1.4.(8) Iloctpoen rpadux mns nuoma lllotku, BepTuKambHas
ocb [(D3), MA, a ropuzonranshas ocb V(D3), MB. [lo 3amanuto npenopaBatesns
BbIOMpaeM JBe TOYKU Ha Tpaduke U UX 3HAUYeHUs 3aHOocUM B Tabmuiry 1 B TpeThio
CTpOouKy juis D3.

C momomipio MapkepoB n3mepuM BAX Tpex AMOI0B M 3aHECEM B TaOJIHILY

IMPOTOKOJIa COOTBCTCTBYIOIINEC 3HAYCHU .

Ta6Jmua 1. 3HadeHUs TOKOB U HaHpH)KCHI/Iﬁ AJId ANOA0B KPEMHHUEBOI'0, TCPMAHUCBOTO U Totku

COOTBCTCTBCHHO.
JleBast Touka Ha rpaduke | [IpaBas Touka Ha rpaduke
Jluon I, MA Vi, MB I, MA V., MB
D, xpemHueBbIi 2,748 649,098 7,223 699,773
D, repmaHneBbIii 2,940 264,763 7,428 288,601
D;llloTku 2,985 174,836 7,472 201,184

OueHuM auana3oH W3MEHEHHS COMPOTUBIICHUS KaXJI0ro U3 nuojoB D, Da,
Ds, tne Lim I, - 3HaueHusa toka 1 Viu V, - 3HaUYCHUS HANPSOKCHUS B 33JJaHHOM

UHTEpBAJeE.



O0paboTka pe3yabTaTOB IKCIIEPUMEHTA

Pacuer u3zmenenust conpotuBieHuss kpemHeBoro nauoga DI1. Jlns storo us
Tabnuubl 1, mepBOMl CTPOUKH, OEpeM 3HA4YEeHHs] COOTBETCTBYIOUIUX TOKOB M
HanpsOKeHUH U 1o  ¢GopMyliaM TNPUBEACHHBIM HIKE PACCUUTHIBAEM HAIIH

3Ha4YCHUHA.

1=V/1,=649,098/2,748=236,20 [OMm]
=V, /1,=699,773/7,223=96,88 [OM]

Pacyer n3MeHeHMs CONPOTHUBIEHUS T€pMaHUEBOro auoxa./lns sroro us
Tabnuubl 1, BTOpOH CTpOYKH, OepeM 3HAYEHUsS COOTBETCTBYIOIIMX TOKOB H
HanpsOKeHUH M 1o  ¢GopMyliaM TNPUBEACHHBIM HIKE PACCUUTHIBAEM HAIIH

3Ha4YCHMHA.

1=V1/1,=264,763/2,940=90,05 [Om]
=V,/1,=288,601/7,428=38,85 [OMm]

Pacuer wusmenenuss comnporuBienus guoaa Illorku. [msgs »Toro w3
Tabauupl 1, TpeTbel CTpoukH, OepeM 3HAuYeHHS COOTBETCTBYIOIIMX TOKOB U
HanpspKeHHH W 1o  (opMynaM TPUBEICHHBIM HIDKE PACCUMTHIBACM HAIIH

3Ha4YCHMHA.

1=V/[;=174,836/2,985=58,57 [OMm]
1=V2/1,=201,184/7,472=26,92 [Om]



BoiBoa no noapazaeay 1.1

N3 nonyuenHsix BAX MOXHO caenaTh CIEAYIOIIUN BBIBOA, YTO HU3 TPEX
TUINOB PACCMOTPEHHBIX JIHOJIOB KPEMHHUEBBIE HMEIOT MAKCHUMAJbHYIO BETUYUHY
KOHTAKTHOM Pa3HOCTH IIOTEHIIMAJIOB W W3MEHEHUS CONPOTHUBIICHUS, JIUOJIbI
[IIoTKH—MUHHUMATBbHYIO BEJIWYMHY, a T€PMAHUEBBIC 3aHUMAIOT IMPOMENKYTOUYHOE

3Ha4YCHUC.

1.2. 3asucumocmo BAX ouooose om memnepamypui

[Toctpoum cemeiictBo BAX kaxmoro Juoja B 3aBUCUMOCTH  OT
TeMIiepaTypsl (pucyHok 1.5), ucnonb3ysa cxemy, U300paK€HHYI0 Ha pUCYHKe 1.2,
rae | - MOCTOSIHHBIN TOK, 3aIaHHBIN MPENOAABATENEM, V- HANPSHKEHUE HA JUOAE C
u3MeHeHnem Ttemneparypel T. W naHHble CcHATHIM C¢ rpaduka 3aHeceM B

COOTBETCTBYIOIYIO TaOIHILY.
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Pucynku 1.5 - I'paduku 3aBUCIMOCTH TOKOB U HampspkeHUH kpemuuesoro auoaa I(D), V(D) ot

temrneparypsl T, pu noctostHHOM Toke, (D) =4 MA

Ilo rpajukam, npeacTaBI€HHbBIM Ha pUCYHKE 1.5 CHHMaeM 3Ha4yeHUs
Hanpsokenuii npu temneparypaxT = 20°C, 60°C, 100°Cu npu moCTOSHHOM TOKE,
3amaHHbiM npenojaBateneM [(D) = 4MA. 3HayeHUs CHUMaeM TOJIbKO JJIsi
KPEMHHEBOI'0 JHOJa, TO €CTh JUIsl NMEpBOro rpaduka, B 4eM MOXXHO yOEIUThCH,
BEPHYBIINCH K «pUCYHKY 1.4.(a)» [lanee 3Tu 3HaU€HUs 3aHOCUM B TabIULly 2 U 10
TUM 3HAQYEHHSIM IPOU3BOAMM BBIYMCIEHHUSA, MPEACTaBICHHbIE HIKe.CaMblii
npaBelii rpaduk s kpemauesoro amoga T = 20°C, mo cepemune rpaduk T =

60°C, camsiii iesbiii T = 100°C.
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Tabruya 2. 3asucumocms HANpAdXCeHUs KPEeMHUE8020 0uooa om memnepamypuvl npu I = const

I, MA (const) | T,°C V(D1),mB | V(D2),MB | V(D3), MB
20 680,519 280,519 196,104

4 60 611,039 235,065 122,078

100 539,610 189,610 54,545

O0padoTKa pe3yJbTaTOB IKCIIEPUMEHTA
Hcxoas u3 CHATBHIX 3HAYEHUM ¢ PUCYHKA 1.5 W B MOCIIEICTBUU 3aHECEHHBIX
UX B TaOiuily 2, BBINOJHUM pacueT HM3MEHECHHUS HAIpsOKCHHS Ha JUOJAC C
n3MeHeHreM Temueparypsl Ha 1°C, maHHbIE pacuéThl IPEICTABIEHBI HUXKE
1AV (D1)/AT=680,519/21=32,406mMB
AV(D2)/AT=280,519/21=13,341mB
AV(D3)/AT=196,104/21=9,338MmB
2)AVy(D1)/AT»=611,039/61=10,017mB
AV,(D2)/AT,=235,065/61=3,853mB
AV,(D3)/AT,=122,078/61=2,001mMB
3) AV3(D1)/AT5=539,610/99=5,451mB
AV;3(D2)/AT;=189,610/99=1,915mB
AV;(D3)/AT;=54,545/99=0,551mB

BoiBoa no moapazaenay 1.2

W3 npoBeAECHHBIX BBIIIE PACUETOB M M3MEPEHHI MOXHO CHENATh BBIBOJ O

TOM, YTO NPU YBEIMYECHHUH TEMIIEpaTypbl NPU NOAJIEPKAHUM HEM3MEHHOI'O TOKa

4yepe3 U0 MPUBOJUT K YMEHBIICHHUIO MaJCHHs HANPSKEHUA Ha JUOJE, B HAIEM

cllydyae KpPEMHHEBOM, 4YTO MbI MOXEM Ha0moaath U3 pacy€roB, T.K. MpH
0,

temneparype B 20 "C3HaueHHE MaJeHUs HANpPSOKEHUs MPUMEPHO paBHO 34MB, a

yxke 1pu Oomee BbICOKOM Temmeparype, T.e. 100°C, 3HaueHue mameHHs

HaIIPAKCHUA CTAHOBUTCA MCHBIIIC ITPAKTUYICCKHU B 7 pas.
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1.4. 3a0anue

B cxeme Ha pucynke 1.2 ompeaenum He0OXOIWMOE HamNpsHKEHUE
UCTOYHHUKAV M oOeclieyeHus B IS, COCTOSIEeH 13 »ieMeHToB Ry n Dy, Toka,
3aIaHHOTOIpenoAaBaTeseM, UConb3ysa coBMecTHbie BAX nuona u pesucropa.Ha
rpaduke BAX nuona orMmeuaercs Touka 1 ¢ 3agaHHbIM TokoM I1 u onpenensercs
COOTBETCTBYIOIIee MajeHue HampsbkeHus Ha auoje V1(D) pucynok 1.6. 3atem
paccuuThIBaeTCs TajieHue HarpspkeHus Ha pesuctope V1(R) mpu 3amaHHOM TOke
I1 [VI(R) = I1R1] u oTkimanpiBaercss 1Mo ocu HampsbkeHud ot touku V1(D).
[Tonyuennas cymma VI(1) = VI(D) + VI(R) onpenenser HanpspkeHUE,

co3/arollee 3aJaHHbIA TOK B LIEIH.

Ry = H{RYI = ctga

V(1)

ol
e

L3 " -!I.I
D) 1(R)

Pucynok 1.6 - I'papux BAX auona, no BepTUKaIbHOM OCH OTKJIaabIBaeTcs I, mo
TOPU30HTAIBLHON V.

Haknonnas npsimas ¢ HadanmoM B Touke V1(1) Ha ocu X, mpoxopsiias yepes
TouKy 1, sBisiercst rpadpuxom BAX pesuctopa, HarpaBiICHHBIM BCTPEUHO TpaduKy
BAX nuoma. C pocToM 3aJaHHOTO TOKa paboyas TOYKa JUOJA TMepeMellaeTcs
Beepx mno rpadpuky BAX. Ilpsmas BAX pesucropa ¢ yriom HakjioHa o
MEPEHOCUTCS B HOBYIO pabouyro Touky. Ee mepecedenne ¢ ocbto X 1aeT HOBOE

3HAY€HHE UCTOYHMKA HanpspkeHus V2(1).
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Bce manphelimue 3nauenus s pacu€roB Oepyres n3Tabmuna 1 gis D1 —
KPEMHHUEBOIO [MOJA, a 3HAYEHUS CONPOTHUBJIEHUN U3 PACYETOB NPHUBEICHHBIX
Hke Tabmuuel 1, Takke 4711 KpEMHUEBOTO AUOA.

VI(R)=11*R1=1,102*546,31 = 602,06 [MB]

V2(R) =12*R2 = 6,883*101,29 = 697,17[mMB]

V1(D) = 578,25 [MB]

V1(1)=VI(D)+ V1(R)= 602,06 + 578,25 = 1180,31[mB]

BrniBoa

B xone nanHOif n1a0opaTopHOil paboThl ObUIa MOCTPOEHA LIENb C TPEMs
pasHeiMu  guoxamu: DI —xpemHmeBbiimmon,D2 -  repMmaHueBbld W,
cootBerctBeHHO, D3 - gwon Illotkm, ompenenena wu  rpaduyecku
MPOAaHAM3UPOBAaHA HXBOJIbT-aMIiepHas xapaktepuctuka. M3 BAX Obul chenan
BBIBOJl, YTO H3 TPE€X THUIOB PACCMOTPEHHBIX JIUOJOB KPEMHHUEBBIE HMEIOT
MAaKCUMAJIBHYIO  BEJIMYMHY KOHTAKTHOM  Pa3HOCTM  IOTEHUMUAJIOB, JTHOJBI
[IIoTTKM —MHWHUMAJBHYIO BEJINYNHY, a repMaHUEBbIE 3aHUMAIOT
IIPOMEXKYTOYHOE 3HaYeHUe. TaKkKe U3yUUIU 3aBUCHMOCTb HAIIPSOHKEHUs HA JUOAC
OT TEMIEPaTyphl, CAEJaB BBIBOJ O TOM, 4YTO IPU YBEIUYCHUU TEMIIEPATYPHI
HaIlpsDKEHWE Ha JHMOJE MaJacT MPU IMOCTOSHHOM TOKE, MOCTPOWIIM IS 3TOrO

ciyyas BAX.
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